Miary dynamiki

Miary dynamiki służą do określania zmian, jakie następują w zjawiskach czy procesach na skutek upływu czasu.

Miarami dynamiki są: 
1. Przyrost absolutny (∆X) to różnica między wielko​ścią zjawiska w okresie badanym a wielkością zjawiska w okresie uwa​żanym za wzorzec. 
∆X = X1-X0;

2. Przyrost względny (∆Xw) obliczany jest jako sto​sunek przyrostu absolutnego do wielkości zjawiska w okresie wzorco​wym. 
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3. Tempo wzrostu (Tw) to przyrost względny wyrażony w procen​tach.
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Wzrost czy spadek zjawiska może być różny. Miary dynamiki pozwa​lają na zmierzenie nie tylko kierunku zmian (wzrost, spadek), lecz także ich siły.

Przy obserwowaniu zmian w wielkości zjawiska mamy do czynie​nia z wielkością badaną i wzorcową. Wielkość badana to ta, którą po​równujemy (z reguły jest to wielkość, jaka wystąpiła w okresie później​szym). Wielkość wzorcowa to ta, do której porównuje się wielkość ba​daną może ona dotyczyć okresu bezpośrednio poprzedzającego okres badany bądź też okresu wcześniejszego.

4. Indeksy to wyrażone w procentach miary dynamiki, które charak​teryzują zmiany zjawisk obserwowanych w różnym czasie. Rozróżnia​my dwa rodzaje indeksów: 

· indeksy o podstawie stałej i
·  indeksy o pod​stawie łańcuchowej. 

Jeżeli przyjmiemy, że wartości cechy oznaczane są symbolem xi; (i= 0,1,2,3 itd. - oznaczenie różnych okresów, w których obserwowano poziom zjawiska), 

to indeksy o podstawie stałej można zapisać następująco:


[image: image3.wmf]itd

X

X

X

X

X

X

;

100

;

100

;

100

0

3

0

2

0

1

´

´

´


a indeksy o podstawie łańcuchowej:
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